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ZUSAMMENFASSUNG

Am 1. Oktober 2014 wurde die Interpellation zu einem Staatsvertrag fiir den 6ko-
logischen Zustand des Alpenrheins eingereicht. Die Interpellanten nehmen Bezug
zu Aufweitungsprojekten am Alpenrhein in Graubiinden und Vorarlberg und er-
kundigen sich nach den diesbeziiglichen Aktivitéiten in Liechtenstein. Sie stellen
spezifische Fragen zum Stand der Planung und Umsetzung von Aufweitungspro-
jekten am Alpenrhein in Liechtenstein und zum Schutz bestimmter geschiitzter
und seltenen Tier- und Pflanzenarten. Zudem erkundigen sie sich zur Haltung der
Regierung zu einem Staatsvertrag mit der Schweiz, um die Planung und Umset-
zung von Flussaufweitungen sicherzustellen und die damit verfolgten Ziele zu
koordinieren.

Die Regierung beantwortet mit dem vorliegenden Bericht die spezifischen Fragen.
Sie geht auf die bisherigen Bemiihungen zum Schutz der in der Interpellation an-
gefiihrten Pflanzen und Tiere ein. Zu Rheinaufweitungen ist auf das Entwick-
lungskonzept Alpenrhein der Internationalen Regierungskommission Alpenrhein
und der Internationalen Rheinregulierung aus dem Jahre 2005 hinzuweisen. Ge-
mdiss dem Konzept tangieren vier von insgesamt 19 Massnahmen fiir Aufweitun-
gen das liechtensteinische Hoheitsgebiet. Die Aufweitungsperimeter dieser vier
Massnahmen wurden in den Landesrichtplan aufgenommen und sind somit be-
hérdenverbindlich. Fiir eine dieser vier Massnahmen wurden erste Grobabklérun-
gen zu einzelnen Aspekten durchgefiihrt. Zur Kldrung der Frage, ob die Mass-
nahmen wirklich realisierbar sind, miissten vertiefte Uberpriifungen und Studien
angestellt werden. Ein Staatsvertrag mit der Schweiz zur Planung und Umsetzung

von Flussaufweitungen wird aus heutiger Sicht nicht als notwendig erachtet.

Die Interpellation beriihrt neben diesen konkreten Fragestellungen libergeordne-
te Aspekte raumplanerischer Natur und gesellschaftspolitischer Wertungsprozes-
se, weshalb die Regierung in diesem Bericht auch auf solche Aspekte eingeht.
Verbesserungen der biologischen Vielfalt, des ékologischen Wertes und der Erho-
lungsfunktion unserer Landschaft bewegen sich im Spannungsfeld der Themen
Okologie, Hochwasserschutz, Erhalt landwirtschaftlich nutzbaren Bodens, energe-

tischer Nutzung der Wasserkraft und Raumplanung.



Bei Gewdsseraufweitungen besteht insbesondere ein Konflikt mit der landwirt-
schaftlichen Bodennutzung. Da fiir Gewdsserrevitalisierungen, aber auch fiir Rad-
und Fusswege, im Allgemeinen eine Ausnahme vom Bodenerhaltungsgesetz ge-
wdhrt wurde, ist auf politischer Ebene dariiber zu diskutieren, ob das Bodenerhal-
tungsgesetz noch den tatsdchlichen Gegebenheiten und dem heutigen politischen
Willen entspricht oder anzupassen ist. Aus libergeordneter raumplanerischer, in
die Zukunft gerichteter Betrachtungsweise gibt es nach Ansicht der Regierung
gute Griinde dafiir, Gewdsseraufweitungen auch am Alpenrhein als Option zu
bewahren. Gewisse Entscheidungen zur weiteren Entwicklung des Alpenrheins
sind zudem wegen den in kommenden Jahren anstehenden Dammsanierungen

zeitnah zu treffen.

Bei diesen Fragestellungen sind nicht immer Kompromisse méglich, welche samt-
liche Anliegen berlicksichtigen. Die Prioritdten in der Bodenwidmung miissen ge-
sellschaftspolitisch diskutiert und entschieden werden. Die Regierung méchte den
Hohen Landtag dazu einladen, sich anldsslich der vorliegenden Interpellationsbe-
antwortung zu diesen zukunftsweisenden Fragen zu dussern, um ein Stimmungs-
bild dariiber zu erhalten, in welche Richtung die zukiinftigen Arbeiten nach An-

sicht des Landtages auszurichten sind.

ZUSTANDIGES MINISTERIUM

Ministerium fir Infrastruktur und Umwelt sowie Sport

BETROFFENE AMTSSTELLEN

Amt fir Umwelt
Amt flir Bevolkerungsschutz

Amt fir Bau und Infrastruktur



Vaduz, 12. Mai 2015
LNR 2015-613

Sehr geehrter Herr Landtagsprasident,

Sehr geehrte Frauen und Herren Abgeordnete

Die Regierung gestattet sich, dem Hohen Landtag nachstehende Interpellations-

beantwortung zu unterbreiten.

. BERICHT DER REGIERUNG

1.  ANLASS

Am 1. Oktober 2014 haben die unterzeichnenden Abgeordneten Helen Konzett
Bargetze, Thomas Lageder und Wolfgang Marxer gestutzt auf Art. 45 der Ge-
schaftsordnung fir den Landtag des Flirstentums Liechtenstein vom 19. Dezem-
ber 2012, LGBL. 2013 Nr. 9, eine Interpellation zu einem Staatsvertrag fiir den
Okologischen Zustand des Alpenrheins eingereicht. Die Interpellanten begriinde-

ten die Interpellation wie folgt:

Der Alpenrhein ist heute im Wesentlichen ein gebéindigter, unnatiirlicher Kanal.
Das Entwicklungskonzept Alpenrhein, gemeinsam von Graubiinden, St. Gallen,
Vorarlberg, Liechtenstein und Vertretern der Bundesstellen in Wien und Bern un-
terzeichnet, bildet die Grundlage fiir Massnahmen am Alpenrhein. Darin sind 19
Aufweitungen vorgesehen. Auf der schweizerisch-dsterreichischen Strecke sowie

in Maienfeld und Bad Ragaz sind die Planungen dafiir schon sehr konkret.



Auf der liechtensteinisch-schweizerischen Strecke sind fiir die vorgesehenen Auf-
weitungen keine konkreten Planungsschritte erkennbar. Sie sind aber als Tritt-
steine zwischen den erwdhnten Aufweitungen von grosser wasserwirtschaftlicher
und 6kologischer Bedeutung. Sie unterstlitzen die Verbesserung der Lebensrdume
von bedrohten Arten, wie zum Beispiel die Wanderfische Nase, vom Bodensee zur
Fortpflanzung in den Alpenrhein aufsteigende Felchen und (riickwandernde) See-
forellen oder die auf den Kiesbidnken des Alpenrheins vorkommenden Rote-Liste-
Arten Kleiner Rohrkolben (Typha mimina) und Deutsche Tamariske (Myricania
germanica). Zudem kénnen trocken gefallene Giessen wieder bewdssert werden
und die teils nicht mehr zuverléssigen Schutz bietenden Ddmme saniert werden.
Und nicht zuletzt bieten Aufweitungen der Bevélkerung sehr bedeutende Erho-

lungsgebiete.

2. ALLGEMEINES

2.1 Internationale Regierungskommission Alpenrhein IRKA und Internationa-

le Rheinregulierung IRR

Die mit der Interpellation gestellten Fragen sind in administrativer Hinsicht im
Zusammenhang mit den Arbeiten der Internationalen Regierungskommission
Alpenrhein IRKA und der Internationalen Rheinregulierung IRR zu sehen. Im Jahre
1995 kamen die Regierungen Liechtensteins, des Landes Vorarlberg und der Kan-
tone St. Gallen und Graublinden Uberein, eine Koordinationsgruppe Alpenrhein
unter der Leitung einer Internationalen Regierungskommission einzusetzen. Ziel
war die Erarbeitung von Losungsansatzen fir viele offene Fragen am und zum
Alpenrhein im Rahmen einer grenziiberschreitenden Gesamtbetrachtung.
Schwerpunktthemen sind Hochwassersicherheit, Grundwasser, Okologie und

Energie. Im Dezember 1998 haben die Regierungen der vier Ldnder und Kantone



das Ziel der Zusammenarbeit in einer Kooperationsvereinbarung verankert (RA

1998/3368).

Die Internationale Rheinregulierung IRR wurde mit dem Staatsvertrag von 1892
zwischen Osterreich und der Schweiz gegriindet. Ihre wesentliche Aufgabe ist die
Gewahrleistung des Hochwasserschutzes auf der Rheinstrecke zwischen der IlI-
mindung und dem Bodensee. Die IRR ist Projekttragerin des sich in Bearbeitung
befindlichen Projektes Rhein-Erholung-Sicherheit, kurz ,Rhesi“. Mit diesem Pro-
jekt soll die Abflusskapazitat des Rheins auf der Strecke der IRR von Kilometer 65
(llmiindung) bis Kilometer 91 von 3100 m3/s auf mindestens 4300 m3/s erhoht
werden. Gleichzeitig soll auch die 6kologische Situation des Rheins positiv beein-

flusst werden.

Es sei an dieser Stelle erwadhnt, dass Liechtenstein zum Projekt ,Rhesi“ keine di-
rekten finanziellen und sachtechnischen Schnittstellen aufweist. Selbstverstand-
lich werden die zustandigen Behorden innerhalb der Gremien der IRKA und im
Rahmen der regionalen Zusammenarbeit von der IRR fortlaufend tber die aktuel-
len Arbeiten informiert. Damit ist bei Bedarf ein Abgleich mit den im Oberlauf

geplanten Massnahmen jederzeit moglich.

2005 verabschiedeten die IRKA und die IRR das Entwicklungskonzept Alpenrhein.
Die Regierung nahm das Konzept mit Regierungsbeschluss vom 7. Marz 2006 zur
Kenntnis und hielt fest, die Umsetzung des Massnahmenkonzeptes aktiv zu for-
dern. Seither laufen im Rahmen der IRKA und der IRR verschiedenste Untersu-
chungen und Projekte zur vertieften Behandlung und Umsetzung des Entwick-

lungskonzeptes.
2.2 Entwicklungskonzept Alpenrhein

Das im Jahre 2005 von der IRKA und der IRR unterzeichnete Entwicklungskonzept

Alpenrhein stellt ein umfassendes, landeriibergreifendes Gesamtkonzept dar,



welches die Grundlage fir ein koordiniertes, gemeinsames Handeln am Alpen-
rhein bildet. Es beinhaltet die zentralen Themenbereiche Hochwasserschutz,
Okologie, Grundwasser sowie Leben & Arbeiten (Landwirtschaft, Energie, Erho-
lung etc.). Die Strategie des Entwicklungskonzeptes Alpenrhein ist wie folgt be-
schrieben:

Strategie: Mehr Raum fiir den Alpenrhein

Damit auch in Zukunft das Rheintal mit seinem enormen Schaden-
potential vor Hochwasser angemessen geschiitzt wird und der Al-
penrhein seine vielfdltigen Funktionen als Lebensader erfiillen
kann, braucht der Gebirgsfluss mehr Raum.

Insbesondere fiir:

- die langfristige Erh6hung der Abflusskapazitét zwischen Die-
poldsau und Bodensee

- die Reduktion des Geschiebetransportvermégens vor allem in den
langen Eintiefungsstrecken oberhalb von Buchs

- die Schadensminimierung bei extrem seltenen Hochwasserereig-
nissen, welche grésser als die Ausbauwassermenge sind

- die Erhéhung der morphologischen und 6kologischen Vielfalt

- die Lésung der Schwallproblematik, welche durch die bedarfsori-
entierte Energieproduktion der Wasserkraftanlagen im Einzugsge-
biet verursacht wird

- die Wiederherstellung der Passierbarkeit fiir Fische im Alpenrhein
selbst und in die Zufliisse

- die Erhaltung des Potenzials fiir die Grundwasser- und Wasser-
kraftnutzung

Um die Ziele zu erreichen, beschreibt das Entwicklungskonzept folgende Mass-

nahmentypen:

. Aufweitungen und Geschiebemanagement
. Passierbarkeit und Vernetzung

. Schwallproblematik

. Wasserkraft

. Gewadsserraum

. Uberlastfall und Notentlastung
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Es ist selbstredend, dass diese Ziele, wie sie auf Konzeptstufe festgelegt wurden,
in der praktischen Umsetzung auf Probleme stossen und unterschiedlichste Inte-
ressen betroffen sind. Im Entwicklungskonzept wird der Umgang mit dieser Prob-
lematik wie folgt beschrieben:

Nachhaltigkeit und Interessenabwdigung

Eine qualitative Beurteilung der Massnahmentypen zeigt, dass die-
se nachhaltig sind. Bei der weiteren Projektierung der vorgeschla-
genen Massnahmen ist eine vertiefte Interessenabwdgung erfor-
derlich (6konomisch, 6kologisch und sozial). Es miissen die Bediirf-
nisse der Direktbetroffenen und Interessierten im Detail beriick-
sichtigt werden. Die konkreten Umsetzungsprojekte miissen aber
der formulierten Strategie fiir den gesamten Alpenrhein zwischen
Reichenau und dem Bodensee entsprechen.

2.3 Aufweitungen gemass dem Entwicklungskonzept Alpenrhein

Im Rahmen des Entwicklungskonzeptes Alpenrhein werden auch Mdglichkeiten
betreffend Flussaufweitungen aufgezeigt. Mit dem Massnahmentyp ,,Aufweitun-
gen / Geschiebemanagement” werden Verbesserungen bei den Defiziten Gewas-
serokologie, Grundwasser und Hochwasserschutz angestrebt. So ist es mit Auf-
weitungen maoglich, Eintiefungsprozessen entgegen zu wirken. Mit héheren Soh-
lenlagen kann das Grundwasser angereichert werden. Gleichzeitig werden mit
Aufweitungen die Lebensraume fir die Tier- und Pflanzenwelt wesentlich ver-
bessert. Ein immer wichtiger werdender Aspekt ist zudem das Potenzial derart

naturnah gestalteter Abschnitte fir die Naherholung.

Entlang dem Alpenrhein beschreibt das Entwicklungskonzept insgesamt 19 Auf-
weitungen (einige davon in Zusammenhang mit Neugestaltungen der Einmin-
dungsbereiche von Zufliissen). Unter Beriicksichtigung der aktuellen Raumnut-
zung wurden auf dem schweizerisch-liechtensteinischen Rheinabschnitt sechs
Gebiete mit Aufweitungspotenzial evaluiert. Vier Aufweitungen tangieren direkt

liechtensteinisches Gebiet in den Gemeinden Balzers, Vaduz, Schaan, Eschen,
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Gamprin und Ruggell. Dabei handelt es sich um folgende Massnahmen aus dem

Entwicklungskonzept:

. Aufweitung Saarmiindung (Massnahme 22)

. Aufweitung im Bereich Sevelen / Vaduz (Massnahme 24)
. Aufweitung Eschner Au (Massnahme 26)

. Aufweitung Bangs (Massnahme 28).

Im Anhang sind die Beschreibungen dieser vier Massnahmen im Entwicklungs-

konzept Alpenrhein aufgefiihrt.

Die von diesen Massnahmen beschriebenen Aufweitungsperimeter verstehen
sich vorerst als raumplanerische Vorgabe, die es in der weiteren Raumentwick-
lung zu bericksichtigen gilt. Sie sind entsprechend in den Landesrichtplan aufge-
nommen worden, womit sie behoérdenverbindlich sind. Im Detail wurden die
Aufweitungsmassnahmen, welche liechtensteinisches Gebiet tangieren noch
nicht vertieft untersucht. Solche Untersuchungen sind fiir die Abschatzung der

Realisierbarkeit notwendig.
2.4 Raumnutzungs- und Interessenskonflikte

Aufweitungen am Alpenrhein bewegen sich - wie an anderen Gewdssern auch -
im Spannungsfeld der Themen Okologie, Hochwasserschutz, Erhalt landwirt-
schaftlich nutzbaren Bodens, energetischer Nutzung der Wasserkraft und Raum-
planung. In gewasser- und fischdkologischer Hinsicht ist der Alpenrhein in einem
schlechten Zustand, wie die jlingste Studie der IRKA zum Fischbestand im Alpen-

rhein wiederum bestatigt hat (Fischdékologisches Monitoring Alpenrhein 2013)%.

1 Fischokologisches Monitoring Alpenrhein 2013 - Bericht Gber den aktuellen fischdkologischen Zustand des
Alpenrheins, 128 Seiten, IRKA - Projektgruppe Gewasser- und Fischokologie, 2014. www.alpenrhein.net,
Rubrik Publikationen
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Mit den Erfordernissen des Hochwasserschutzes und der Dammstabilitat weisen
die Aufweitungsprojekte am Alpenrhein keine grundsatzlichen Konflikte auf. Hin-
sichtlich der energetischen Nutzung des Alpenrheins laufen aktuell Untersuchun-
gen im Auftrag der liechtensteinischen Kraftwerke und der Axpo AG. Bei diesen
Untersuchungen sind okologische Aspekte und auch die Aufweitungsmassnah-
men, wie sie im Entwicklungskonzept festgehalten sind, zu beriicksichtigen. Nach
Ansicht der Regierung ist heutzutage eine energetische Nutzung des Alpenrheins
nur dann denkbar, wenn sie mit den Anliegen des Umweltschutzes soweit wie
moglich abgestimmt ist. Eine grundsatzliche Hohergewichtung des Aspektes der
energetischen Eigenversorgung Uber die Okologischen Erfordernisse erscheint

gesellschaftspolitisch nicht moglich.

Ein grundsatzlicher Konflikt besteht in der Frage der Bodennutzung. Aufgrund
der Erweiterung von Bauzonen sowie Verkehrs- und Erschliessungsinfrastruktu-
ren oder Bestrebungen bei Naturschutzanliegen, Freizeit, Sport und Naherholung
wachst der Druck insbesondere auf den Landwirtschaftsboden. Die wohl wesent-
liche Frage in Zusammenhang mit Gewasseraufweitungen ist folgende: wie weit
ist die Gesellschaft bereit, Boden fiir Aufweitungen von Gewdassern und deren
okologischen Verbesserung (gerade) zu Lasten von landwirtschaftlich nutzbarer
Flache bereitzustellen. Zu dieser Frage hat die Regierung bereits im Jahre 2008 in
der Postulatsbeantwortung betreffend Revitalisierungsmassnahmen an Binnen-

gewadssern in Liechtenstein (BuA Nr. 54/2008) ausfuhrlich Stellung genommen.

Gerade die Gewasser sind bezlglich ihrem Naturwert in einem schlechten Zu-
stand. Die Gewdsserglite kann dank der in den vergangenen Jahren im Bereich
Gewasserreinhaltung erfolgten Massnahmen als gut bezeichnet werden. Die
Problematik besteht in der Strukturarmut unserer Gewadsser. Das Gewasser-

schutzgesetz, das Fischereigesetz und das Naturschutzgesetz verlangen denn
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auch entsprechende Massnahmen. In der Praxis wird das in vielen Fallen nur zu-

lasten von landwirtschaftlicher Nutzflache zu bewerkstelligen sein.

Daneben besteht gemass dem Bodenerhaltungsgesetz aus dem Jahre 1992 (Ge-
setz Uber die Erhaltung und Sicherung des landwirtschaftlich nutzbaren Bodens)
der Auftrag, den fir die landwirtschaftliche Nutzung geeigneten Boden auf Dauer
vor Zweckentfremdung zu schiitzen. Damit sollen im Gesamtinteresse eine aus-
reichende Eigenversorgung gesichert und die landlichen Strukturen bewahrt
werden. Fir Bodenbedarf im 6ffentlichen Interesse kann die Regierung Ausnah-
men gewahren. Soweit moglich, ist dann eine andere Flache als Ausgleich der

Landwirtschaftszone zuzuordnen.

Zum Zeitpunkt der Schaffung des Bodenerhaltungsgesetzes stand der (iberge-
ordnete raumplanerische Ansatz im Vordergrund, zumindest einen Teil der
landwirtschaftlich genutzten Flachen raumplanerisch in den Zonenplanen der
Gemeinden festzuschreiben und gegen den dauernden Druck von der Zuordnung
zu anderen Nutzungszonen zu entlasten. Heute bestehen die Konflikte mehr in
der Frage, ob fiir der Landwirtschaftszone zugeordnete Flachen, welche fir an-
dere Werke im 6ffentlichen Interesse benétigt werden, immer ein Ersatz zu lie-

fern ist.

Die Gemeinden bekunden oftmals Mihe, als Ersatz flir Massnahmen im 6ffentli-
chen Interesse andere Flichen, z.B. aus dem Ubrigen Gemeindegebiet, in die
Landwirtschaftszone umzuwidmen. Bereits im Jahre 1998 hielt die Vorsteherkon-
ferenz fest, dass Renaturierungen, Anlagen von offenen Rickhaltebecken und
dhnlichen Gewassern eindeutig im offentlichem Interesse liegen und fir die Na-
tur eine wertvolle Ergdanzung darstellen, so dass fir solche Projekte kein land-
wirtschaftlicher Bodenersatz respektive Zonenausgleich bendtigt wiirde. Die Pra-
xis der vergangenen Jahre hat denn auch gezeigt, dass flir Gewdsserrevitalisie-

rungen, aber auch fur Rad- und Fusswege, durchwegs Ausnahmen von den Best-
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immungen des Bodenerhaltungsgesetzes gewdhrt wurden und keine Ersatzfla-
chen der Landwirtschaftszone zugeordnet wurden, da die notwendige Giterab-
wagung oftmals zu Ungunsten des Erhalts der landwirtschaftlichen Nutzflache

ausfiel.

Mit dieser Entwicklung geht ein schleichender Verlust der der Landwirtschafts-
zone zugeordneten Flachen einher bzw. bleiben die Flachen zwar der Landwirt-
schaftszone zugeordnet, sind de facto aber fiir die landwirtschaftliche Urproduk-
tion verloren. Die Entwicklung im Ubrigen Gemeindegebiet, das weitgehend
ebenfalls landwirtschaftlich genutzt wird, verlauft identisch. Aus Sicht der Land-
wirtschaft wiegt die Situation umso schwerer, weil fir Gewasseraufweitungen
oder fur Radwege oftmals Boden von bester landwirtschaftlicher Qualitat verlo-
ren gehen. Zudem sieht sich die Landwirtschaft mit andern Entwicklungen kon-
frontiert, welche zu weiteren Flachenverlusten oder zumindest gewissen Ein-
schrankungen in der Bewirtschaftung fihren konnen. Konkret betrifft dies die
Festlegung eines minimalen Gewadsserraumes gemadss Gewadsserschutzgesetz

oder Massnahmen zur Verhinderung von Schaden durch den Biber.

Angesichts dieser Entwicklungen ist auf politischer Ebene dariiber zu diskutieren,
ob das Bodenerhaltungsgesetz noch den tatsachlichen Gegebenheiten und dem
politischen Willen entspricht oder anzupassen ist. Soll der Regelfall im Gesetz
festgehalten werden, oder soll weiterhin wie bisher anlasslich jeden Einzelfalles

dieselbe Grundsatzdebatte zu fiihren sein.
2.5 Zukiinftige Entwicklungen

Was konkret die Aufweitungsmassnahmen am Rhein anbelangt, kann die bisheri-
ge gesellschaftspolitische Einstufung der Thematik in etwa wie folgt beschrieben
werden. Bis Mitte der 1990er Jahre wurde keine Notwendigkeit solcher Mass-

nahmen gesehen, und der vermeintlich alleinige 6kologische Nutzen anderen



15

offentlichen Interessen hintangestellt. Die Realisierbarkeit von Rheinaufweitun-
gen wurde im gegebenen Umfeld aus raum- und finanzpolitischen Uberlegungen
weitestgehend abgelehnt. Die gesellschaftspolitische Wahrnehmung anderte sich
in der Folge, zum Teil wohl auch aufgrund verschiedener realisierter Aufweitun-
gen an kleineren Gewdssern. Die Bevolkerung erkannte die Attraktivitdt von
Aufweitungen und den Erholungswert derart naturnah gestalteter Landschafts-
abschnitte. Mit Beschluss zur Kenntnisnahme des Entwicklungskonzeptes Alpen-
rhein im Jahre 2006 hielt die Regierung fest, die Umsetzung des Massnahmen-
konzeptes aktiv zu fordern. Es wurde aber auch erkannt, dass neben den positi-
ven Aspekten hinsichtlich Erholung, Landschaft und Okologie bei einer Realisie-
rung erhebliche Interessenskonflikte bestehen und schwierige Fragen zur Nut-
zungsplanung, Landwirtschaft, Bodeneigentum und Finanzen zu |6sen waren.
Heute ist die Option der Realisierung von Rheinaufweitungen durch die Festle-
gung entsprechender Perimeter im Landesrichtplan gegeben, bisher erfolgten
aufgrund der erwdhnten Problemstellungen aber keine konkretisierenden Pla-

nungen und Machbarkeitsstudien.

Blickt man in die Zukunft, muss die gesamte raumplanerische Weiterentwicklung
in Betracht gezogen werden. Dabei stellen sich Fragen, wie gross der Stellenwert
einer mehr oder weniger hohen Eigenversorgungsquote mit Lebensmitteln sein
soll und kann, wie weit die nicht vermehrbare Ressource Boden der Natur oder
fir Infrastrukturen, und wie weit der produzierenden Landwirtschaft gewidmet
werden soll, wo fiir die wachsende Bevélkerung angesichts der fortschreitenden
Umgestaltung der Siedlungen noch attraktive Erholungsgebiete moglich sind und
wie die Qualitdt unserer Landschaft erhoht werden kann. Dabei sind auch die
immer wichtiger werdenden Wirkungen der Landschaftsgestaltung auf das
Wohlbefinden und die Identifikation der Bevdlkerung mit dem Lebensraum nicht

Zu unterschatzen.
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Trotz der aktuellen finanzpolitisch ungiinstigen Voraussetzungen sieht die Regie-
rung unter dieser in die Zukunft gerichteten Betrachtungsweise sehr wohl gute
Grinde dafir, Gewdsseraufweitungen auch auf dem liechtensteinischen Rhein-
abschnitt als Chance zu verstehen. Flussaufweitungen in der angedachten Groés-
senordnung vermogen einen wesentlichen Beitrag beziiglich Raum- und damit
Lebensqualitadt zu leisten. Sie kdnnen damit Teil eines nachhaltigen Standortmar-
ketings sein. Vor diesem Hintergrund sieht sich die Regierung aufgefordert, die
Machbarkeit der angedachten Aufweitungen gemeinsam mit den Gemeinden im
Abgleich mit anderen Interessen vertieft zu studieren. Dies auch deshalb, da die
Bearbeitung verschiedener Fragestellungen in anderen Bereichen mit Schnittstel-
len zum Alpenrhein zeitnah auf diesbezigliche Entscheidungen angewiesen sind.
Einerseits betrifft dies die Entscheidung zur zukiinftigen Handhabung des Boden-
erhaltungsgesetzes, andererseits werden aktuell fir den Rheindamm verschie-
dene Dammsanierungsmassnahmen erortert. Fiir jene Bereiche, wo das Entwick-
lungskonzept Alpenrhein und der Landesrichtplan Rheinaufweitungen vorsehen,
ist zu entscheiden, ob die Dammsanierungsmassnahmen aufgrund der heutigen
Situation oder aufgrund einer Kombination mit Aufweitungsmassnahmen zu pla-

nen sind.

Die Vorstellung, dass bei solch weitreichenden Fragestellungen immer gangbare,
fir alle Beteiligten zufriedenstellende Kompromisse moéglich sind, muss leider als
unrealistisch angesehen werden. Die Prioritdten in der Bodenwidmung miissen
gesellschaftspolitisch diskutiert und entschieden werden. Die Regierung ladt den
Hohen Landtag ein, sich anldsslich der vorliegenden Interpellationsbeantwortung
zu diesen grundsatzlichen Fragen zu dussern, um ein Stimmungsbild dariber zu
erhalten, in welche Richtung die zukinftigen Arbeiten nach Ansicht des Landta-

ges auszurichten sind.
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3. BEANTWORTUNG DER FRAGEN

1: Wie ist der Stand der Planung fiir die Aufweitungen des Alpenrheins auf der
liechtensteinisch-schweizerischen Grenzstrecke und was ist die Rolle Liechten-

steins bei diesen Vorhaben?

Die Rolle Liechtensteins ist im Rahmen der Arbeiten der Internationalen Regie-
rungskommission Alpenrhein IRKA zu sehen. Die IRKA trifft sich zweimal jahrlich
zum gegenseitigen Informationsaustausch und beschliesst iber zu erarbeitende
Projekte im Zusammenhang mit dem Entwicklungskonzept Alpenrhein. Fir die
einzelnen Massnahmen und Projekte des Konzeptes sind die jeweils betroffenen
Lander und Kantone zustadndig. Zustandig fiir die Planung und Umsetzung der
vier Aufweitungen, welche liechtensteinisches Gebiet betreffen, sind somit
Liechtenstein und zum Teil der Kanton St.Gallen sowie das Bundesland Vorarl-
berg. Eine enge Zusammenarbeit und gegenseitige Information ist bei allen Pro-

jekten unabdingbar.

Im Entwicklungskonzept Alpenrhein sind vier Gebiete mit Aufweitungspotenzial
ausgewiesen, die liechtensteinisches Gebiet betreffen. Sie tangieren die Ge-
meinden Balzers, Vaduz, Schaan, Eschen, Gamprin und Ruggell und sind im Lan-
desrichtplan enthalten. Konkrete Planungen fiir diese Aufweitungsperimeter im
Sinne von Umsetzungsprojekten wurden noch nicht angestossen. Einzig fiir die
Aufweitung ,,Eschner Au“, welche neben Hoheitsgebiet von Eschen auch die Ge-
meinden Gamprin und Schaan beriihrt, wurden einige Vorabklarungen zu grund-
satzlichen Fragen vorgenommen. Dies vor dem Hintergrund der laufenden De-
ponieplanung und der von der Gemeinde Gamprin im Gebiet ,Ganada“ bean-
tragten Einzonierung von Land fir eine Industrie- und Gewerbezone. Die Regie-
rung sah sich veranlasst abzuklaren, inwieweit diese Planungsvorhaben der Ge-
meinde Gamprin Aspekte zur Sicherung der Dammstabilitdt betreffen und die im

Landesrichtplan fur die Aufweitung festgehaltenen Perimeter beeinflussen. Be-
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treffend die Rheinaufweitung beinhalteten diese Abklarungen eine erste Gro-
babschatzung der Altlastrelevanz der Deponiekérper entlang der betroffenen
Rheinstrecke, eine Grobstudie zu den Auswirkungen einer Aufweitung auf die
Gewassermorphologie und eine erste Abschatzung zum Verhalten des Grund-

wasserspiegels als Folge einer Aufweitung.

2: Unterstiitzt die Regierung die Bestrebungen zur Verbesserung der Grund-
wasserverhdltnisse und den davon abhangigen Lebensraumen sowie der 6ko-
logischen Bedingungen fiir die im Grenzabschnitt vorkommenden bedrohten
Arten, insbesondere fiir die Wanderfische wie Nase, vom Bodensee zur Fort-
pflanzung in den Alpenrhein aufsteigende Felchen und (riickwandernde) Seefo-

rellen oder Pflanzenarten wie Kleiner Rohrkolben und Deutsche Tamariske?

Die Regierung unterstitzt die in der Frage genannten Bestrebungen im Rahmen
der gegebenen Moglichkeiten. Solche Bemiihungen entsprechen einem gesetzli-
chen Auftrag, wie dies in den allgemeinen Ausfiihrungen dargelegt ist. So wurden
in den 1970er Jahren die Kiesentnahme aus dem Rhein eingestellt und die zwei
Sohlschwellen bei Schaan und Balzers erstellt, um dem Fortschreiten der Tiefe-
nerosion und einem weiteren Absinken des Grundwasserspiegels entgegen zu
wirken. Das bis dahin beobachtete starke Absinken des Grundwasserspiegels
konnte seither aufgehalten werden. In Teilstrecken erfolgte eine gewisse Auflan-
dung, was sich positiv auf den Grundwasserspiegel auswirkte. Es ist aber auch zu
erwahnen, dass die Sohlschwellen aus fischokologischer Sicht ein Wanderhin-
dernis fir schwimmschwache Arten bilden und unter diesem Aspekt auch nega-

tive Auswirkungen zeigten.

Die starke Eintiefung der Rheinsohle bis in die 1970er Jahre konnte durch die
seither erfolgten, geringen Auflandungen nicht riickgangig gemacht werden. Ei-
ner Anhebung der Rheinsohle auf das Niveau der 1950er Jahre stehen zudem aus

Sicht des Hochwasserschutzes strikte Grenzen entgegen. Die ausgetrockneten
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Giessen, welche urspriinglich vom Grundwasser gespiesen waren, wurden ange-
sichts dieser Situation mit kiinstlichen Wasserdotierungen wiederbewassert. Das
diesbeziiglich bedeutendste Projekt stellt die Wiederbewasserung der Balzner
Giessen im Gebiet Aeule-Hag dar. Dabei wird dem Rhein schwebstofffreies Infilt-
ratwasser entnommen und (iber einen Stollen im Ellhorn dem Giessensystem

zugefiihrt.

Was die Wanderfische anbelangt, ist auf das Seeforellenprojekt der Internationa-
len Bevollmachtigtenkonferenz fur die Fischerei im Bodensee (IBKF)? zu verwei-
sen. Die Bodensee-Seeforelle mit ihrem einzigartigen biologischen Verhalten
drohte Mitte des letzten Jahrhunderts auszusterben. In den 1970er Jahren wurde
deshalb ein integrales Sanierungsprogramm ausgelost. Liechtenstein als Oberlie-
ger des Bodensees beherbergt Laichgebiete fiir die Seeforelle und hat sich mit
der Haltung eines Elterntierstammes und dem Gewinnen von Jungfischen am
Programm aktiv beteiligt. Wichtig war auch die sohlengleiche Anbindung der

Mindung des Binnenkanals an den Alpenrhein.

Die Sohlschwelle bei Buchs hat sich im Verlaufe der Jahre immer mehr aufgelost.
Abklarungen seit dem Jahre 2011 haben gezeigt, dass aus wasserbaulicher Sicht
nach heutiger Einschatzung dennoch kein Handlungsbedarf besteht. Im Entwick-
lungskonzept ist die Blockrampe aber noch als Wanderhindernis bewertet, insbe-
sondere fir Felchen. Dieser Aspekt wurde aktuell ebenfalls untersucht. Die Pro-
jektgruppe Gewadsser- und Fischokologie der IRKA kam 2014 zum Schluss, dass
mit Blick auf die bessere Durchwanderbarkeit der Schwelle fir Felchen heute
kein Handlungsbedarf mehr gegeben ist. Beim gegebenen Gefdlle von 1:33 wird
die aktuelle Situation nicht als Migrationshindernis, sondern eher als gutes Bei-

spiel einer aufgelosten Rampe betrachtet. Eine weitere Verbesserung der Funkti-

2 Die IBKF ist das Vollzugsorgan der Bregenzer Ubereinkunft von 1893. Vertragsstaaten sind seit Beginn
Osterreich, die Schweiz, Liechtenstein, Bayern und Baden-Wiirttemberg
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onalitat bezilglich Fischwanderung durch teure Massnahmen kann nicht garan-
tiert werden. Die Sohlrampe scheint im derzeitigen Zustand aufgrund erfolgter
Messungen auch fiir schwimmschwache Arten passierbar zu sein. Diese Einschat-
zung wird zudem von den Ergebnissen der im August/September 2013 durchge-
fihrten Befischungen im Rahmen des Monitorings , Fischbesiedlung Alpenrhein
2013“ bestatigt. Die Projektgruppe weist aber auch darauf hin, dass die Umset-
zung der Rheinaufweitung Eschner Au die nétige weitere Reduktion des Gefilles
der Rampe deutlich unterstitzen und die Zeitdauer bis zur uneingeschrankten

Durchgéangigkeit verkirzen wiirde.

Der Kleine Rohrkolben und die Deutsche Tamariske sind Pflanzenarten, die auf
sehr dynamische Flussbereiche angewiesen sind. Dafilir ist der Rhein heute
schlichtweg zu eng und fihrt zu wenig Geschiebe. Der Zwerg-Rohrkolben ist eine
sehr seltene Sumpfpflanze. Er bildet haufig artenarme Bestande in ruhigen Buch-
ten und Altarmen groBerer Flisse. Im Zuge der Flussregulierungen der vergange-
nen hundert Jahre verzeichnete die Art einen dramatischen Riickgang und gilt
heute zentral- und europaweit als vom Aussterben bedroht. In Liechtenstein gilt
der Kleine Rohrkolben als erloschen. Die letzten Bestdnde der Deutschen Tama-
riske im Alpenrhein finden sich in den Mastrilser Rheinauen. Zum Zeitpunkt der
Herausgabe der Flora Liechtenstein im Jahre 2003 konnte die Art in Liechtenstein
nicht mehr nachgewiesen werden. In den letzten finf bis zehn Jahren konnte sie
sich jedoch wieder an einigen Standorten (Sandbanke und Ufer) festsetzen. Wie

bestandig diese Vorkommen sind, ist ungewiss.

3: Halt die Regierung einen Staatsvertrag zwischen Liechtenstein und dem
Bund fiir die Rheinstecke Ellhorn-Ruggell fiir sinnvoll, um die Planung und Um-
setzung von Flussaufweitungen sicherzustellen und Ziele wie die Stabilisierung
der Sohlenlage, die Finanzierung und den Unterhalt zu koordinieren, analog

den Staatsvertragen fiir die unterliegende Rheinstrecke llimiindung-Bodensee?
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Wie in den allgemeinen Ausfiihrungen erwahnt, genehmigten die Regierungen
Vorarlbergs, Liechtensteins und der Kantone St. Gallen und Graublinden im De-
zember 1998 eine Kooperationsvereinbarung (Vereinbarung Alpenrhein). Ziel der
Vereinbarung ist die Erflllung gemeinsamer oder sich grenziliberschreitend aus-
wirkender Aufgaben im Gebiet des Alpenrheins. Die Massnahmen des Entwick-
lungskonzeptes Alpenrhein zielen unter anderem auf dkologische Verbesserun-
gen ab und umfassen auch Aufweitungen. Innerhalb der IRKA wurde dariiber
beraten, ob eine gemeinsame Planung, Umsetzung und Finanzierung der Mass-
nahmen denkbar ware. Aufgrund der je nach Massnahme sehr unterschiedlichen
Betroffenheit der Vertragspartner und des sehr langen Umsetzungszeitraumes
erschien ein derart weitreichendes gemeinsames Vorgehen nicht umsetzbar. Vor
diesem Hintergrund steht die Regierung einem Abschluss eines Staatsvertrages
zwischen Liechtenstein und der Schweiz, wie von den Interpellanten angedacht,
eher skeptisch gegeniiber. Beriicksichtigt man die Notwendigkeit, die Massnah-
men des Entwicklungskonzeptes regional zu beraten, ist die IRKA ein sehr geeig-
netes Gremium fiir die Zusammenarbeit. Ein zusatzlicher, spezifisch auf Fluss-
aufweitungen ausgerichteter voélkerrechtlicher Vertrag zwischen Liechtenstein
und der Schweiz erscheint deshalb, zumindest zum heutigen Zeitpunkt, nicht

notwendig.

Il. ANTRAG DER REGIERUNG

Aufgrund der vorstehenden Ausfiihrungen unterbreitet die Regierung dem Land-

tag den

Antrag,

der Hohe Landtag wolle diese Interpellationsbeantwortung zur Kenntnis neh-

men.
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Genehmigen Sie, sehr geehrter Herr Landtagsprasident, sehr geehrte Frauen und

Herren Abgeordnete, den Ausdruck der vorziglichen Hochachtung.

REGIERUNG DES
FURSTENTUMS LIECHTENSTEIN
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Massnahme 22: Aufweitung Saarmiindung, Klasse &

Analyseabschnitt 8, Werdenberg

Analyse siehe Kapitel 7 und Abschnitt 8.9, Seite 113 -119
(Ausgangssituation)

Pilan K8 —6/11, km 36.6 — 40.5

Gemeinden Wartau (SG, linksufrig), Balzers (FL, rechtsufrig), Triesen
(Kanton, Land) (FL, rechisufrig).

Lage (aus 1:10°000, nicht massstabsgetreu)
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Kurzbeschreibung

Badeutung

Lagendge:
keine Relevanz

wilnschensaert

wichtig

EOO0

Verhinderung
Eintiefung

Anhebung
Grundwasser

Erhohung
morphologische
Vielfalt

Zwischen Balzers und Weite kann der Alpenrhein vorerst am rechten und
anschliessend am linken Ufer auf bis zu 200 m verbreitert werden. Der Uber-
gang vom rechten zum linken Ufer liegt im Bereich der Strassenbriicke Trilb-
bach/Balzers. Eine solche Aufweitung ermdglicht eine optimale Gestaltung
der Saarmindung (Massnahme 23).
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Die stabilisierende Wirkung der Aufweitung Sargans kann mit Hilfe der
Abkldrungen dber die Auswirkungen der Aufweitungen Bad Ragaz (Mass-
nahme 18) und Eschener Au (Massnahme 26) auf den Geschiebehaushalt
abgeschatzt werden. Die mdglichen Ausmasse der Aufweitung Sargans
dirften ausreichen, die prognostizierte Eintiefung zu stabilisieren. Anlan-
dungen von deutlich Uber 1 bis 1.5 m sind mittelfristig kaum zu erwarten.

Die durch die Aufweitung bewirkte Auflandung fithrt zu einer Anhebung des
Grundwasserspiegels. Fur die Giessen ist dies erwlnscht, die Anhebung ist
jedoch nicht genidgend, da gerade in der Laichperiode die Giessen immer
noch kein Grundwasser erhalten. Bei den hdheren Sommerabflissen im
Rhein kann mit einer erhohten Speisung der Giessen gerechnet werden. Die
kinstliche Dotation der Giessen Aule-Hag sollte weiterhin sichergestellt
werden.

Vor allem im oberan Teil (ca. 1 km) mit der breiteren Aufweitung kann sich
ein gewassertypisches, verzweigtes Flussbhett mit strukturreichen Haupt-
{Seitenarmen sowie grossflachigen, teilweise bewachsenen Kiesbanken
ausbilden. Dadurch finden in Verbindung mit entsprechender Schwalldam-
pfung, praktisch alle strémungsliebenden, teilweise auch indifferenten Le-
bensgemeinschaften des Hauptfiusssystems einen gesigneten Lebensraum.
Aufgrund der Breite kann im cberen Teil rechtsufrig auch ein Nebengewas-
sersystem/Auwaldkomplex gestaltet werden, in dem Amphibienlaichgehiete
und geeignete Habitate fir die aguatischen Aulebensgemeinschafien ent-

stehen konnen.

Im unteren Teil ist aufgrund des begrenzien Raumes teilweise nur eine
relativ schmale Aufweitung realisierbar, wobei die bestehenden Waldbe-
reiche bestmoglich zu integriersn sind. Hier kénnen sich strukturreiche
Verzweigungen in Haupt-/Seitenarmen aushilden. Die Insein bleiben aber
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terresirische
Okologia

Naherholung

mégliche Konflikte

vertiafte
Abkldrungen

kleinraumig und mehrheitlich unbewachsen. Dadurch finden, in Verbindung
mit entsprechender Schwallddmpfung, vor allem die stromungsliebenden
Lebensgemeinschafiten des Hauptflusssystems einen geeigneten Lebens-
raum.

Durch die Anhebung des Grundwasserspiegels wird auch die Dotation der
angrenzenden Giessen vor allem im Sommer verbessert. Langfristig ist
zudem eine Aufweriung der jenseifs der Autobahn liegenden Zuflisse/Gies-
sen anzustreben (Morphologie, Vernetzung).

Dieser Massnahme kommt insgesamt daher vor allem in Verbindung mit der
natumahen Umgestaliung der Saarmundung aus gewasserndkologischer
Sicht eine hohe Wertigkeit zu.

Eine Aufweitung begunsfigt die Entwicklung eines dynamischen Auwaldes
oder Auwaldstreifens im Kontaktbereich zum Fliessgewasser hzw. zu
dessen Seitenarmen und Kleingewdssem. Auf Sand- und Schotterbanken
kann sich eine temporare Pioniervegetation entwickeln. Kiesbanke bieten
mdgliche Lebensrdume fiir ripicole terrestrische Arthropoden (z.B. Spinnen,
Insekten, Laufkafer). Anbindung der Galeriewalder (km 38.5-395
rechtsufrig; km 38-40.3 linksufrig) und Strukturierung der Ufer fardem Was-
seramsel und Gebirgssielze. Temporare und permanente Kleingewasser im
Auwald/Nebengewisserkomplex bieten ideale Laichplatze fur Amphibien.
Eine Reakfivierung der Giessen ist anzustreben.

Rechisufrig ist eine gezielte Besucherienkung mit Hilfe von sinzelnen Platt-
formen anzustreben. Am linken Ufer sollte der Besucher tangential zur Auf-
weitung gefihrt werden ohne besondere Angebote bezuglich Naherholung.
Die in der N3he vorhandenen Intensivnaherholungsgebiete Heuwiese" und
JWartau® sind in das Erschliessungskonzept zu integrieren. Im Raum Bal-
zers Nordwest ist eine multifunktionelle Sportanlage von regionalem Charak-
ter vorhanden. Weiter ist zu beachten, dass gemass dbergeordneten,
raumplanerischen Uberlegungen der Abschnitt Werdenberg fir Erholung
und Freizeit ein Kerngebiet darstelit.

— Sfrassenbricke Trobbach/Balzers
— Landwirtschaft
— Gewasserschutzbereich Ay

— Olpipeline, Gasleitung

— Auswirkungen auf den Geschiebehaushait, Sohlstabilitat und Wasser-
sowie Grundwasserspiegel

— Entschadigungs-/Ersatzmodelle fur die Landwirtschaft



Entwicklungskonzept Alpenrhein Massnahmen 378

Zuteilung Klasse

— Detailgestaltung der Aufweitung, um die Ausbildung aller gewidnschten,

gewdssertypischen Lebensrdume in mdoglichst hetercgener, vemetzier
Form sicherzustellen

— Dotation von Nebengewassern, auch aus der Saar (wenig Tribstoffe)

— Auswirkungen auf das Grundwasser

Die Aufweitung Saarmmindung ist fir wverschiedene Themen wichtig
(Stabilisierung Flussbett, Anhebung Grundwasser, temrestrische Okologie,
Maherholung) oder sehr wichtig (morphoicgische Vielfalt). Zudem bietet
diese Aufweitung die Moghchkeit, die Mundung des Saarkanals optimal zu
gestalien. Die Aufweitung Saarmindung wird deshalb der Klasse B zuge-
ordnet.
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Massnahme 24:
Analyseabschnitt
Analyse

(Ausgangssituation)
Plan

Gemeinden
(Kanton, Land)

Kurzbeschreibung

Badeutung

Lagende:
l:l kens Reisvanz
[] wunschenzwen
B e

.mmw

Verliinderung
Eintiefung

Anhebung
Grundwasser

Aufweitung Sevelen / Vaduz, Klasse ©

8, Werdenberg

siehe Kapitel 7 und Abschnitt 8.9, Seite 113 - 119
K8 —7M1, km44.9—-480

Sevelen (SG, linksufrig), Buchs (SG, linksufrig), Vaduz
(FL, rechtsufrig).

Auf der Hohe von Vaduz kann der Alpenrhein auf einer

Lange won 3 km auf aber 200 m verbreitert werden. Unterhalb der Autobahn-
ausfahrt Sevelen™aduz scll die Verbreiterung des Flussbettes am linken
Lifer erfolgen. Auf der Hohe der Autobahnraststitie Rheintal erfolgt die Fort-
sefzung der Verbreiterung am rechten Ufer bis in den Bereich der Gemein-
degrenze Vaduz/Schaan.
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Die stabilisierende Wirkung der Aufweitung Vaduz/Schaan kann mit Hilfe der
Abkldrungen iber die Auswirkungen der Aufweitungen Bad Ragaz (Mass-
nahme 18) und Eschener Au (Massnahme 26) auf den Geschiebehaushalt
abgeschatzt  werden. Die mdglichen Ausmasse der Aufweitung
Vaduz/Schaan reichen aus, um die prognostiziete Einfielung zu
stabilisieren. Anlandungen von deutlich dber 1 bis 1.5 m sind mittelfnstig
kaum zu erwarten.

Die durch die Aufweitung bewirkte Auflandung fiilhrt zu einer Anhebung des
Grundwasserspiegels um bis zu 1 m. Fir die Giessen und die Trinkwas-
serversorgung ist dies erwinscht; die Sohlanhebung solite jedoch bedeu-
tender als 1 m sein. Auf der Liechiensteiner Seite ist es der Irkelesgiessen.
Er muss wahrscheinlich wegen der Aufweitung werlegt werden. Der
Bdschengiessen (3G) wird vor allem im Sommer zusitzliches Grundwasser-
infiltrat erhalten.
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Lage
{aus 1-10'000, nicht
massstabsgetreu)

Erhchung
morphologische
Vielfalt
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Im oberen und mittleren Teil ist geniigend Raum fir sine breite Aufweitung
vorhanden, wodurch sich ein gewdssertypisches verzweigtes Flussheft mit
strukturreichen Haupt-fSeitenarmen sowie grossflichigen, teilweise be-
wachsenen Kiesbdnken ausbilden kann. Dadurch finden, in Yerbindung mit
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terrestrische
Okologia

Naherholung

magliche Konilikte

vartiafte
Abkldrungen

entsprechender Schwalldampfung, prakiisch alle stromungsliebenden, teil-
weise auch indifferentien Lebensgemeinschaften des Hauptfiusssystems
einen geeigneten Lebensraum. Aufgrund der grossen Breite kann im An-
schiuss daran rechtsufrig auch ein Nebengewdissersystem/Auwaldkomplex
gestaltet werden, in dem Amphibienlaichgebiete und geeignete Habitate fur
die aquatischen Aulebensgemeinschafien entstehen konnen.

Flussah der Autohahnraststatie kann aufgrund des bhegrenzien Raumes nur
eine relativ schmale Aufweitung erfolgen, wobei die bestehenden Wald-
bereiche bestmdglich zu integrieren sind. Hier kénnen sich strukturreiche
Verzweigungen in Haupt-'Seitenarmen aushilden. Die Inseln bleiben aber
kleinraumig und vor allem unbewachsen. Dadurch finden, in Verbindung mit
entsprechender Schwallddmpfung, vor allem die stromungsliebenden Le-
bensgemeinschafien des Hauptflusssystems einen geeigneten Lebensraum.

Der Aufweitung Vaduz/Schaan kommt daher aus gewasserdkologischer
Sicht hohe Wertigkeit zu.

Eine Aufweitung beginstigt die Entwicklung eines dynamischen Auwaldes
oder Auwaldstreifens im Kontakibereich zum Fliessgewasser hzw. zu
dessen Seitenarmen und Kleingewdssem. Auf Sand- und Schotterbanken
kann sich eine temporare Pioniervegetation entwickeln. Kiesbanke bieten
magliche Lebensrdume filr ripicole terrestrische Arthropoden (z.B. Spinnen,
Insekten, Laufkifer). Eine linksufrige Anbindung der Waldgehiete Rheinauen
{Zwischen Rhein und A13) ist anzustreben.

Linksufrig kann zur Attraktivitatssteigerung des Rasiplatzes eine Plattform
oder ein gezielter Zugang zur natumahen Aufweitung geschaffen werden,
der jedoch Fussgangern vorbehalten sein sollte. Rechtsufrig ist der Weg
tangential zu fihren mit der Option von partiellen Zugdngen zum Flusshett.
Weiter ist zu beachten, dass gemdss lbergeordneten, raumplanerischen
Uberlegungen der Abschnitt Werdenberg fiir Erholung und Freizeit ein
Kemgebiet darstellt.

— Landwirtschaft
— Gewasserschutzbereich A

— Olpipeline, Gasleitung

— Auswirkungen auf den Geschiebehaushal, Sohlstahilitat und Wasser-
sowie Grundwasserspiegel

— Entschadigungs-/Ersatzmodelle fur die Landwirtschaft

— Detailgestaltung der Aufweitung, um die Ausbildung aller gewinschien,
gewassentypischen Lebensraume in moglichst hetercgener, vemetzier
Form sicherzustellen



Entwicklungskonzept Alpenrhein Massnahmen 384

Zuteilung Klasse

Die Aufweiung Vaduz/Schaan ist fur verschiedene Themen wichtig (Stabili-
sierung Flusshett, Anhebung Grundwasser, terrestrische Okologie, Naher-
holung) oder sehr wichtig (morphelogische Vielfalt) Die Aufweitung
WVaduz/Schaan ist von der Bedeutung her vergleichbar mit der Aufweitung
Saarmindung und wird wie diese der Klasse B zugeordnet.
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Massnahme 26:

Analyseabschnitt
Analyse
(Ausgangssituation)

Plan

Gemeinden
(Kanton, Land)

Kurzbeschreibung

Liangenprofil

455

Aufweitung Eschner Au, Klasse A ‘:f.

S

9 Schaan ’ %'?_f
Vol

siehe Kapitel 7 und Abschnitt 8.10, Seite 116 — 121

i

K8 —7M11, km 51.3 - 541 £
i\};ﬁ:

Buchs (SG, linksufrig), Sennwald (SG, linksufrig), Schaan (Ef
(FL, rechtsufrig), Bendem (FL, rechtsufrig) A ]

Unterhalb der Blockrampe Buchs kann der Alpenrhein zuerst linksufrig (km
510 — 525) und anschliessend rechtsufrig (km 51.3 — 541) verbreitert
werden. Linksufrig ist die Verbreiterung durch die Autobahn begrenzi. Das
Flussbett kann dhnlich wie in den Mastrilser Rheinauen bis zu 300 m breit
werden. Um eine moglichst gute Ansfrdmung der Briicke Haag-Bendem (km
54 2T72) zu erhalten, wird das eigentiiche Flussbett bereits vor dem km 54
wieder auf die ursprungliche Breite singeengt. In diesem Bereich wird das
Terrain zwischen dem zurickversetzten Damm und dem eigentlichen Fluss-
beft abgesenkt, so dass sich ein Auwald entwickeln kann. Zudem besteht
die Mdglichkeit, die Yerbreiterung in einer zweiten Phase auf der rechien
Seite his zur Blockrampe Buchs zu verlangem.
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Lage
{aus 1-10'000, nicht
massstabsgetreu)

Aufweitung
Eschner Au

= Sphiarhdhung

- gewiinsetypinchar Lebsnatsim

- Dwchgéngohkeit Blockrampe Buchs
= Erundwasserahebung
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Die Aufweitung Eschner Au liegt in einem Abschnitt, wo auch ohne Mass-
nahmen moderate Anlandungen prognostiziert werden. Mit der Verbrei-
terung des Flusshetts kann deshalb davon ausgegangen werden, dass sich
in der Aufweitung selbst eine bis zu 1.5 m hohere Sohlenlage einstellt. Weil
sich die Aufweitung in einem Anlandungsabschnitt befindet, ist auch
flussaufwarts der Aufweitung mit substantiellen Anlandungen bis zur Block-
rampe Buchs zu rechnen. Das Ausmass dieser Anlandungen wird auf rund 1
m geschatzt. Die Blockrampe Buchs begrenzi die Auswirkungen flussauf-
warts. Damit der Geschiebehaushalt moglichst wenig beeinflusst wird, sollen
die Anlandungen nicht dem Fluss allein uberiassen werden, sondem maos-
sen mit dem Bau der Aufweitung realisiert werden. Dieses Vorgehen ist
notwendig, um eine unerwinschte Eintiefung unterhalb der Aufweitung zu
vermeiden.

Die Anhebung der mittleren Sohle in der Aufweitung von bis zu 1.5 m fuhrt
Zu einem enisprechenden Anstieq des Niederwasserspiegels. Bei Hoch-
wasser wird die Anlandung mehrheiflich durch die grossere Breite mehr als
kompensiert, so dass die Wasserspiegel bei Hochwasser vor allem im
mittleren Teil der Aufweitung um bis zu mehrere Dezimeter tiefer als heute
sein werden. Flussaufwarts der Aufweitung sind bis zur Blockrampe Buchs
hohere Nieder- und Hochwasserspiegel zu erwarten. In diesem Bereich wird
bei Hochwasser die Anlandung nicht durch ein breiteres Flusshett kompen-
siert. Das Ausmass des Ansiieges der Wasserspiegel liegi im Bereich der
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Anhebung
Grundwasser

Erhohung
morphologische
Vielfalt

Passierbarkeit

terrestrische
Okologia

erwarteten Anlandung. Bei einer Verlangerung der Aufweitung bis zur
Rampe waren in diesem Abschnitt eher tiefere Hochwasserspiegel zu erwar-
ten.

Die durch die Aufweitung bewirkte Anlandung fuhrt zu einer Anhebung des
Grundwasserspiegels um bis zu 1 m. Zwischen Binnenkanal und Rhein liegt
einzig der Tentschagiessen. Er wird vor allem im Sommer mehr Wasser
erhalten. Die hinter dem Binnenkanal liegenden Giessen (Wdscharaben
usw.) werden nur geringfiigig mehr Wasser erhalten, da der Einfluss des
Rheins durch den Binnenkanal stark gedampft wird.

Durch die breite Aufweitung kann sich ein gewasserypisches verzweigies
Flusshett mit strukturreichen Haupt-/Seitenarmen sowie grossflachigen,
teilweise bewachsenen Kiesbanke ausbilden. Dadurch finden praktisch alle
stromungsliebenden, teilweise auch indifferenten Lebensgemeinschafien
des Hauptflusssystems einen geeigneten Lebensraum.

Aufgrund der grossen Breite kann abschnittsweise auch ein Neben-
gewassersystem/Auwaldkomplex entstehen, in dem sich Amphibienlaich-
gebiete und geeignete Habitate fur die aguatischen Aulebensgemeinschaf-
ten entwickein kénnen. Bei Verldngerung der Aufweitung flussauf bis zur
Rampe kann auch das hesiehende wervolle Amphibienlaichgebiet im
Rheinauweiner Schaan integriert und dessen Funktionsfihigkeit langfristig
erhalten bzw. verbessern werden.

Insgesamt kann sich eine Vielzahl charakienstischer Lebensrdume (bis hin
zur Weichen Au) entwickeln. In Verbindung mit der Lange von fast 3 km
liegen bei entsprechender Schwalldampfung beste Voraussetzungen fur die
nachhaltige Entwicklung der gewassertypischen Lebensgemeinschaften vor.

Diese Massnahme besiizt daher aus gewa3sserdkologischer Sicht hochste
Wertigkeit.

Die durch die Aufweilung zu erwartende Sohlenanhebung wird die Absturz-
héhe bei der Blockrampe Buchs etwas reduzieren. Um die Passierbarkeit
weiter zu verbessern, soll die Blockrampe in eine flache aufgeldste Sohl-
rampe umgewandelt werden, die fir alle Fischarten passierbar ist (siehe
Massnahme 25).

Eine Aufweitung begunstigt die Entwicklung eines dynamischen Auwaldes
mit Weidengebischen (Lavendelweide, Reifweide) auf haufig iber-
schwemmiten Standorten und Grauerenauwdldem oder Auwaldstreifens im
Kontaktbereich zum Fliessgewdsser bzw. zu dessen Seitenarmen und Klein-
gewassern. Auf Sand- und Schotterbdnken entwickelt sich eine Pionier-
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Naherholung

magliche Konflikte

vertiefie
Abklarungen

vegetation aus Alpenschwemmilingen und es entstehen Lebensraume fur die
Deutsche Tamariske und den Kleinen Rohrkolben. Kieshanke bieten geeig-
nete Pionierstandorte fir ripicole terrestrische Arthropoden (z.B. Spinnen,
Insekten, Laufkifer) sowie fiir die kiesflichenbewohnende Vogelfauna wie
Flussuferlaufer und Flussregenpfeifer. Strukturreiche Ufer fordem Wasser-
amsel und Gebirgsstelze. Tempordre und permanenie Kleingewasser im
Auwald/Nebengewasserkomplex bieten ideale Laichplatze fur Amphibien.
Eine Hochwasserdotation und Dynamisierung bzw. Aufwerfung der weri-
vollen Amphibienlaichgebiete im Retentionsbecken Ceres und Wiesenfurth
(die allerdings jenseits der Autobahn liegen) ist anzustreben.

Teile des alten Rheindammes sollten bei der Aufweitung mittelfristig solange
erhalten bleiben, bis sich auf den neuen Hochwasserdammen die orchideen-
reichen Halbtrockenrasen entwickelt haben. Moglicherweise konnie dies
durch eine Initialverpflanzung von Rasensoden aus dem alten Damm
beschleunigt werden. Dadurch findet der Apollofalter auch im Bereich der
Aufweitung wieder entsprechenden Lebensraum (siehe wveriefte AbkI3-
rungen).

Die Besucher sind entlang der Aufweitung zu leiten. Der Zugang zum Rhein
soll mit wenigen, punkiuellen Zugdngen emmdoglicht werden. Eine
Verangerung der Aufweitung bis zur Blockrampe Buchs ware fir die
Bedirfnisse der Naherholung ideal.

— Orchideenreiche Halbtrockenrasen entlang der Hochwasserschutzdam-
me {Apollofalter)

— Landwirschaft
— Verlegung Tentschagiessen Gewasserschutzbereich Ay

— Olpipeline, Gaslaitung

— Maoglichkeit der Hochwasserdotation und Dynamisierung bzw. Aufwer-
tung der wertvollen Amphibienlaichgebiete im Retentionsbecken Ceres
und Wiesenfurth (die allerdings jenseits der Autobahn liegen)

— Auswirkungen auf den Geschiebehaushalt, Scohlstabilitat und Wasser-
sowie Grundwasserspiegel

— Auswirkung des hoheren Hochwasserspiegels zwischen der Aufweitung
und der Blockrampe Buchs auf die Infiltration in die Binnenkanale und die
Stabilitit der Damme

— Auswirkung einer Verl3ngerung der Aufweitung his zur Blockrampe
Buchs auf die Sohlenlage, Nieder- und Hochwasserspiege!

— Schaffung neuver Lebensrdume fir Halbtrockenrasen und Apollofalter
(siehe oben)

— Entschadigungs-Ersatzmodelle fir die Landwirtschaft
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Zuteilung Klasse

— Detailgestaltung der Aufweitung, um die Ausbildung aller gewidnschten,
gewdssertypischen Lebensrdume in mdoglichst hetercgener, vemetzier
Form sicherzustellen

Die Aufweitung Eschner Au hat aus der Sicht der Okologie eine grosse
Bedeutung und vor allem gelingt es, den Grundwasserspiegel wenn auch
nicht im gewinschten Ausmass, so doch substantiell anzuheben. Zwar ist in
der Aufweitung selbst von tieferen Hochwasserspiegeln auszugehen, nicht
aber im folgenden Abschnitt bis zur Blockrampe Buchs. Die Verhaltnisse
dirfien aber kaum ungdnstiger als unmitielbar oberhalb der Blockrampe
Buchs sein. Da die bisherigen Abklarungen zeigen, dass eine substantielle
Anhebung des Grundwassers vermutlich ohne WVerschlechierung der
Hochwassersituation mdglich ist, wird die Aufweitung Eschener Au der
Klasse A zugeordnet. Weiter kommt dazu, dass die Dammschottung in
Kombination mit einer Inenstoff-Deponie die Umsetzungschance zusatzlich
beginstigt.
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Massnahme 28:

Analyseabschnitt

Analyse
(Ausgangssituaftion)

Plan

Gemeindan
(Kanton, Land)

Kurzbeschreibung

Lage
(aus 1:10°000, nicht
massstabsgetreu)

Aufweitung Bangs, Klasse

10, Schellenberg

siehe Kapitel 7 und Abschnitt 8.11, Seite 126 — 131
K8 —8/11, km 60.8 - 62.0

Sennwald (3G, linksufng), Altstatten (SG, linksufnig), Ruggell
(FL, rechtsufrig), Feldkirch (V, rechtsufrig)

Zwischen der Mindung des Liechtensteiner Binnenkanals und der Zoll-
amtbriicke Bangs kann der Alpenrhein rechtsufrig an der Kurveninnenseite
auf einer Lange von rund 1 km aufgeweitet werden. Der rechte Damm wiirde
so weit zurlickverlegt, dass sich ein Auwald entwickeln kann.

A
L

28 pvones

- Sohlerhdhung i
- gewissertypischer Lebensraum
Y| - Grundwasseranhebung
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Die Aufweitung Bangs liegt in einem Rheinabschnitt, fir welchen Anlan-
dungen prognostiziert werden. Mit einer Aufweitung sind deshalb vergleich-
bare Prozesse zu erwarten wie in den Aufweitungen Eschner Au oder
llspitz. Es kann davon ausgegangen werden, dass in der Aufweitung selbst
das Flussbett bis zu 1.5 m anlandet. Auch flussaufwarts der Aufweitung ist
eine verstirkte Ablagerung zu erwarten. Flussabwarts werden die prognosti-
zierten Auflandungen reduziert. In der Aufweitung selbst werden hdhere
Niederwasserspiegel und tiefere Hochwasserspiegel als ohne Massnahme
erwartet.

Die durch die Aufwertung bewirkte Auflandung fihrt zu einer Anhebung des
Grundwasserspiegels um bis zu 1 m. Fir die Giessen ist dies erwinscht, fir
die bewohnten Zonen kénnen sich Probleme mit Kellerverndssung ergeben.
Der Spiersbach dampft jedoch die Schwankungen des Grundwasserspiegels
sehr stark, sodass in grosserer Distanz zum Rhein die Veranderungen nur

genngfiigig sind.

Aufgrund der Breite der vorgesehenen Aufweitung kann neben einem
natumahen Flussbett mit Haupt- und Seitenarmen sowie Kiesbdnken vor
allem ein breiter AuwaldMebengewisserkomplex gestaltet werden, der im
Alpenrheintal weitgehend fehlt. Insgesamt kann sich eine Vielzahl charak-
ternistischer Lebensraume (bis hin zur Weichen Au) entwickeln und es liegen,
in Verbindung mit entsprechender Schwalldampfung, beste Voraussetzun-
gen fiir die nachhaltige Entwicklung der gewdssertypischen Lebensgemein-
schaften vor. Trotz der relativ geringen Lange (1.2 km) besitzt diese Mass-
nahme daher aus gew3asserdkologischer Sicht hohe Badeutung.

Die rechtsufnge Aufweitung fordert die Entwicklung eines dynamischen
Auwaldes mit Weidengebiischen auf hdufig dberschwemmien Standorten,
Grauerlenauwaldern und Silberweiden an Nebengewissem. Auf Sand- und
Schotterb@nken entwickelt sich eine Pioniervegetation und Lebensraum fiir
seltene Arten wie die Deutsche Tamariske und den Kleinen Rohrkolben.
Kiesbdnke bieten geeignete Pionierstandorte fir ripicole temestrische
Arthropoden (zB. Spinnen, Insekten, Laufk3fer) sowie fir die kiesflachen-
bewohnende Vogelfauna wie Flussuferliufer und Flussregenpfeifer.
Strukturreiche Ufer fordern Wasseramsel und Gebirgsstelze. Temporire und
permanente Kleingewdsser im Auwaldbereich bieten ideale Laichplitze fir
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Naherholung

mdgliche Konflikto

vertiefte
Abklarungen

Zuteilung Kiasse

Amphibien. Die Anhebung des Grundwassers wirkt sich positiv auf die
geschiitzten Streuwiesen aus.

Aufgrund der Kleinrdumigkeit der Aufweitung Bangs sind keine speziellen
Zugange zu schaffen. Die Besucher kénnen parallel zum Rhein gefihrt
werden.

— Landwirtschaft
— rechtsufrig geschiitzte Flachen (Streuwiesen)

— Orchideenreiche Halbtrockenrasen entlang der Hochwasserschutz-
damme (Apollofalter)

- Qlpipeline, Gasleitung

— Awuswirkungen auf den Geschiebehaushalt, Sohlstabilitit und Wasser-
sowie Grundwasserspiegel

— Detailgestaltung der Aufweitung im Bereich der Bricke inklusive
Anpassung Pfeiler

— Entschadigungs-/Ersatzmodelle fir die Landwirtschaft

— Detailgestaltung der Aufweitung, um die Ausbildung aller gewiinschten,
gewassertypischen Lebensraume in mdglichst heterogener, vemnetzter
Form sicherzustellen

— Schaffung neuer Lebensriume fir Halbtrockenrasen und Apollofalter auf
neuen Hochwasserschutzdammen

Dias Potential der Aufweitung Bangs ist wegen der geringen Linge deutlich
kleiner als zum Beispiel bei der Aufweitung Saarmiindung (Massnahme 22,
Klasse B) oder gar bei der Aufweitung Eschner Au (Massnahme 26, Klasse
A) oder llispitz (Massnahme 29, Klasse A). Die Beurteilung fallt dhnlich wie
bei der Aufweitung Mittelau aus und wird wie diese der Klasse C zuge-
ordnet.



